



河源市美丽乡村民宿招商推介会举办

民宿成河源文旅新业态 “以宿带村”持续推动乡村振兴

“河源有清雅的绿，壮烈的红……”“在刚刚过去的五一假期，河源市知名民宿‘一房难求’……”5月11日，河源市举办美丽乡村民宿招商推介会，全省乃至全国的民宿投资人、全省精品民宿代表和河源市乡村民宿主管部门领导齐聚一堂，了解河源市各县区美丽乡村民宿资源，共襄“民宿微景观化+亲子、团建、研学、文创、电商”发展模式，继续推动“以村带宿，整村推进”效果发展。会议由河源市人民政府主办，广东省农业农村厅、广东省文化和旅游厅为指导单位，河源市农业农村局、河源市文化广电旅游体育局、河源市商务局承办。

■采写：新快报记者 农艳芳
■图片：新快报记者 王飞

民宿赋能文旅发展 微景观化反哺乡村

“河源目前有近200家民宿，约1000间客房，拥有超过2000张床位，而民宿从业人员已达4000多人……”河源市人民政府市长林涛说到，三五年时间，河源市的民宿已从零星布局发展至“百花齐放”，正向集群发展，从单纯住宿向初步实现“住宿+乡村文旅”融合转变。

近年来，河源市抓住创建省级全域旅游示范区、建设广东省绿色发展示范区和融入粤港澳大湾区生态排头兵的契机，依托生态、旅游、乡村、人文等优势，结合美丽乡村建设，不断培育以乡村民宿为主的民宿业态。民宿，正在成为河源文旅业态的生力军，并走出了河源的独特道路。

“民宿微景观化”便是河源民宿的一大特色。河源民宿业主将住宿与乡村休闲、



■河源市委书记丁红都、市长林涛、省农业农村厅二级巡视员程文章等参加签约仪式。

农事体验、亲子研学、徒步体验等结合，古驿道、田野、农耕、乡村风情等成了吸引游客的卖点，河源大部分民宿均已初步实现“住宿+乡村文旅”融合功能。与此同时，河源民宿已经开始反哺乡村，成为乡村经济体系的“毛细血管”，有效带动村民就业，直接推动乡村旅游品牌形成。

生态文化资源齐全 各区域现场忙推介

“河源市的民宿正呈现出集群化、品牌化的发展趋势。”现场，广东省民宿发展研究院执行院长徐灵枝指出，河源市的民宿正呈现沿万绿湖、东江沿岸集群化、带状发展的趋势，同时，到吉宿、梨花屋舍等精品民宿品牌的诞生，也促进当地民宿往中高端方向迈进。

“客家古邑、万绿河源、温泉之都、恐龙故乡、红色经典”是河源的五大闻名遐迩的特色文旅名片，推介会上，源

城区、东源县等河源市各县区纷纷上台毛遂自荐，从交通区位到政策优惠、从自然生态到文化历史，向在场嘉宾展示“看家本领”、介绍各自的民宿资源。

“为投资者提供‘一站式’‘保姆式’服务，致力打造‘你投资，我铺路，你创业，我服务’的良好工作氛围……”和平县县长钟志坚说，和平县文化底蕴浓厚、生态环境优良、红色文化遗存遍布、美丽乡村迷人，并且出台了各项优惠政策、帮扶措施，做好了对接服务到位的准备，“诚邀四海宾朋、八方客商到和平投资兴业，一起打造乡村民宿产业！”

以宿带村整村推进 带农益农振兴乡村

“快尝尝，这虾片是用我们的茶油炸的。”在会场前的农产品试吃区，龙川绿油农业发展有限公司的员工正在招

揽参会嘉宾试用自己的产品，该公司员工范莉说，他们的油茶产品原材料均源于河源当地，除了自种的，还与河源村民收购。他们希望通过展示，让更多民宿投资人、民宿主了解到自家的产品，以民宿产业带动乡村农业发展，说着，范莉又向嘉宾介绍洗护用品。

除了能间接地带农益农外，河源民宿也正在成为乡村旅游新的消费热点，“以宿带村，整村推进”的效果在逐步呈现，“乡村四月”已带动大水井社区创建国家3A级景区，目前正在打造乡村文创园、温泉旅游村；“竹里馆”“灵芝小院”带动义合镇摄布村民宿小集群形成……“河源民宿已成为河源农旅的重要新兴业态，乡村振兴、帮扶攻坚的重要力量。”徐灵枝说。目前，河源市已就民宿发展出台多项招商政策，推介会上，已有10个乡镇被授予河源市民宿产业促进乡村振兴试点镇称号。

广州明确人工智能与数字经济发展路径 琶洲重点发力智慧社区等多场景应用

新快报讯 记者黄闻禹报道 近日，广州市政府常务会议审议通过了《广州人工智能与数字经济试验区产业导则》(下称《导则》)，对广州人工智能与数字经济试验区(下称“广州试验区”)内产业的导入与布局有了明确的规定。《导则》提到，根据广州试验区“一江两岸三片区”的空间格局及各片区现有产业基础、资源禀赋，全面统筹各片区差异化布局。

明年达成规模初步形成目标

广州试验区位于广州中心城区，选择人工智能与数字经济发展基础较好的琶洲、广州大学城、广州国际金融城、鱼珠等连片区域，构建“一江两岸三片区”的空间格局，总面积约81平方公里。

珠江南岸人工智能与数字经济产业创新集聚区，即琶洲核心片区(含广州大学城)。发挥人工智能与数字经济广东省实验室(广州)等重大创新研发平台以及中山大学、华南理工大学等高校科研和人才资源，依托龙头企业，

重点发展工业互联网、大数据、人工智能、新一代信息技术等数字技术产业，形成一批人工智能与数字经济领域的原始应用创新示范。

珠江北岸人工智能与数字经济产业融合发展区，包括广州国际金融城片区和鱼珠片区。广州国际金融城片区大力发展数字金融、数字贸易、数字创意以及各种消费新业态、新模式。鱼珠片区打造以区块链为特色的中国软件名城示范区。发挥黄埔港优势，推动航运、贸易与数字经济融合发展。

《导则》明确了发展目标。到2022年，广州试验区内人工智能与数字经济规模初步形成，软件和信息技术服务业营业收入规模超600亿元。到2025年，广州试验区内软件和信息技术服务业营业收入规模超900亿元，产业数字化覆盖率过半。

各片区差异化布局

《导则》明确了产业布局与产业导入。根据广州试验区“一江两岸三片区”的空间格局及各片区现有产业基

础、资源禀赋，全面统筹各片区差异化布局。各片区通过一批总部企业、人工智能与数字经济领域技术龙头和产业龙头企业引入，公共实验室、科技孵化平台、国际注册技术转移经理人认证(RTPP)、知识产权保护基地、科技成果转化中心等服务平台的建设，带动试验区外其他区域进行数字化转型。

琶洲核心片区(含广州大学城)建设数字经济与总部经济创新合作区、创新融合拓展区、知识产权保护基地和科技成果转化中心。其中，琶洲重点发展移动互联网、云计算与大数据应用、高端软件服务、物联网及车联网、虚拟现实与增强现实、网络安全产业，建设数字创意、智慧城市、数字贸易、金融科技创新基地，打造智慧社区、智慧法庭、智慧会展、智慧交通、智慧物流多应用场景；广州国际金融城片区积极打造粤港澳金融合作示范区和金融科技先行示范区；鱼珠片区发展5G通讯及集成电路核心零部件、AI+软件、信创+区块链、数字贸易等产业，发展数字化工厂和无人工厂。

庆祝建党100周年 广东将举办百场 精品展演活动

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员粤文旅宣报道 为庆祝中国共产党成立100周年，省文化和旅游厅近期将正式启动“广东省庆祝中国共产党成立100周年百场精品展演活动”。届时，近年来列入省重点创作计划的剧目、复排的经典力作等舞台艺术精品将会与观众陆续见面。

新快报记者了解到，此次展演活动包括“广东省庆祝中国共产党成立100周年大型舞台艺术精品展演”“广东省庆祝中国共产党成立100周年艺术名家新人专场演出”“烽火学堂”“华南研学基地专场演出”等3个部分。其中最受关注的大型舞台艺术精品展演，将围绕庆祝中国共产党成立100周年、全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴的中国梦等主题，从全省范围内遴选作品50部，每部演出1-4场，总计推出100场以上演出。展演作品包括话剧《深海》、粤剧《红头巾》、歌剧《红流澎湃》、芭蕾舞剧《旗帜》、交响乐《1921》、民族交响乐《岭海长歌——献礼中国共产党100华诞民族交响乐诗》等。